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Zadania teoretyczne

ZADANIE T1
Nazwa zadania: , Trojkat i jego bezwtadnosc”

Udowodnij, ze moment bezwtadnosci jednorodnego tréjkata wzgledem osi do niej

1
prostopadtej i przechodzacej przez srodek masy wyraza sie wzorem: I,=— m(d’ +d

>+d_), gdzie d,,d,i d.oznaczajg dtugosci $rodkowych tego trojkata, a m jego
mase.

ROZWIAZANIE ZADANIA T1

Srodek masy jednorodnego tréjkata lezy w punkcie przeciecia $rodkowych jego
bokow. Wprowadzmy oznaczenia, jak na rysunku.



Poszukiwany moment bezwladnosci/,wzgledem punktu O znajdziemy

korzystajac z podobienstwa tréjkatéw oraz twierdzenia Steinera. Trojkaty ADF, DBE,
FEC, EFD
sq przystajgce i podobne do trojkata ABC. Ich rozmiary liniowe sg o potowe mniejsze

od rozmiarow ABC, a ich masy sg réwne%. Ich momenty bezwtadnosci wzgledem

ich wtasnych srodkéw ciezkosci sg rowne % co w prosty sposob wynika

ze skalowania. Te $rodki ciezkosci oznaczono na rysunku literami G, H, | oraz O.

Teraz obliczymy momenty bezwtadnosci tréjkatow ADF, DBE i FEC

wzgledem punktu O. Rozwazmy na przyktad trojkgt FEC. Jego moment
2
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bezwtadnosci wzgledem O jest rowny ( z twierdzenia Steinera) i

Jednoczes$nie \HO\ :a;" . Teraz juz mozemy, korzystajgc z addytywnosci momentow

bezwtadnosci, obliczy¢ poszukiwany moment bezwtadnosci.
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Po przeksztatceniu dostajemy wzér podany w zadaniu.

Punktacja:
Mozna otrzymaé maksimum 20 punktow.

Zrédto:
Zadanie pochodzi z czasopisma ,Fizyka w Szkole” marzec 01r.
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